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SZÜLŐSZOBÁN AZ ALAPÍTVÁNY 

 

1990-ben már túl voltunk a kezdés – az újrakezdés, az ocsúdás, az újra-ismerkedés – 
meglepetésén, örömén, kérdésein-válaszain. Túl voltunk? Azt hiszem igen, úgy is mondhatnám, 
ki igen-ki nem, de azon a nagy kérdésen mindenképpen, hogy elmenjek-e oda, a múlttal – 
személyes múltammal és a kollektivvel egyaránt - való személyes találkozóra, vagy ne. És 
valójában ki is az a „mi”? Azok, akiket Sztehlo Gábor mentett meg – zömmel zsidók, illetve 
zsidónak számító emberek – azok, akik így-úgy túlélték a háborút, de kétséges volt, hogy túlélik-
e a „békét” leginkább - de nem kizárólag - gyerekek. Gyerekek „akkor”, vagyis 1944-45-ben, 
most pedig életük derekán élők  - és néhányan idősebbek, leginkább munkatársak, segítők- vagy 
éppen segítő segítettek. 

 

Volt, akit a szíve hozott ide, volt, akit lelkiismerete, másokat a kíváncsiság, vagy éppen ezek 
valamiféle keveréke. A távolmaradókról – akikről ezúttal több szó nem is esik majd – alig-alig 
tudunk valamit, inkább csak sejtjük-találgatjuk. Egy-egy valakiről tudjuk, hogy a háború alatt és 
után történtek annyira megviselték, hogy a túlélés egyetlen technikájául csak a múlttól való 
teljes elzárkózást tudták  elképzelni. - Vajon sikerült-e nekik? 

 

Ezúttal a jelenlévőkről beszélek, akik az együttléteken közös múltjukról beszélgettek, 
minduntalan oda kilyukadván, hogy Sztehlo Gábor – leginkább Gábor bácsi, ám volt akinek 
nagytiszteletű úr, olykor egyszerűen csak Gábor – milyen nagyszerű ember volt. Leginkább 
kedvességéről, baráti megnyilvánulásairól példálóztak, máskor leleményességéről vagy 
kitartásáról, s talán leginkább adni tudásáról szóltak ezek a történetek – merthogy adni is tudni 
kell. Adni is tudni kell – akár egy szelet kenyeret, akár egy jó szót, vagy egy simogatást. 

 

A véletlen úgy hozta, hogy a hosszú asztalnál éppen Preisich Gábor mellett ültem. Róla tudni 
kell, hogy ő tulajdonképpen Gábor bácsi – csakúgy, mint ünnepelt druszája, s mily véletlen 
éppen egyidősek: mindketten 1909-esek. Őmaga építészmérnök volt, mi több: jóhírű építész. A 
rettenet utcájában, a Városmajor utcában lakott, ahol Sztehlo Gábornak éppen ezért igen sok 
dolga volt. Itt, s így találkozott a két Gábor- Sztehlo segítő kezet nyújtott Preisichnek és 
feleségének. 

 

  

 

  

 



Preisich Gábor fűtő lett egy otthonban, felesége pedig – Ruth - óvónő, akire igen nagy szükség 
volt a kicsikhez. 

A hosszú asztal mellett Preisich Gábor egyszer csak oldalba bök, majdnem felkiált, bár súgva 
mondja: ide figyelj! Csináljunk egy alapítványt! Csináljunk egy alapítványt, hogy 
szervezettebben tudjunk dolgozni. – Remek! mondom én. –Tudod – folytatja – engem most vett 
vissza az akadémia (az egyértelműség kedvéért: a Tudományos Akadémia!) – kaptam egy csomó 
pénzt - nekem erre nincs szükségem, mindenem megvan, nem szűkölködünk, én nem akarok 
semmit venni – csináljunk egy alapítványt! 

 

Remek, ismételtem én – állj fel, és mondd el hangosan!  - Én? – kérdi ő, tudod, hogy én rosszul 
beszélek, nem is tudok nyilvánosság előtt beszélni, mondd el te! – No, mégiscsak a te ötleted, 
neked kell ezt előadni – mondom én – de míg ezen huzakodtunk, attól féltem, hogy csakugyan 
nem fogja elmondani – micsoda veszteség lenne! 

 

Presich Gábor hallókészüléket hordott – ezt mindenki látta-tudta. Beszéde kissé furcsa volt, de 
tökéletesen beszélt, minden szava természetes és érthető volt kissé eltérő hangformálása 
mellett is, de…. 

 

Így aztán – úgy éreztem - nem maradt más választásom, felálltam, kis csendet kértem,s 
bejelentettem, hogy Preisich Gábor azt javasolja, tegyünk egy alapítványt, hogy valamennyire 
tudjuk folytatni, azt amit Sztehlo Gábor olyan nagy lelkesedéssel és kitartással végzett. A 
bejelentést általános helyeslés fogadta. Hogy miként állt össze a csapat, nem tudom felidézni, 
de végül is az alapító együttes: Preisich Gábor, Preisich Gáborné, Andrási Andor, Keszthelyi 
Lajosné (Sztehlo Gábor unokahúga) Gröbler András, Vigh Tamás és jómagam. Ezek után nem 
maradt más hátra mint az alapító oklevél megszerkesztése, a cél-ok meghatározása - a jogi 
bejegyzés - mondhatnám, a születési bizonyítvány kiállítása. Ez utóbbi már 1991-re tolódott át. 

 

A kuratórium első elnöke Koren Emil volt – egészen haláláig, 1998-ig. Ekkor választottuk elnökké 
Merényi Zsuzsát, aki azóta is viszi-vezeti az Alapítványt igazi lelkesedéssel és tiszteletre méltó 
kitartással, szorgalommal. Merényi Zsuzsa tanulmánykötetével: Sztehlo Gábor a gyermeknevelő 
– jelentkezett a Sztehlo-tisztelők  csapatába. 

 

Így született meg a Sztehlo Gábor Gyermek- és Ifjúságsegítő Alapítvány – és szolgálja a névadó 
hagyományát a segítést,  hírér-nevét a nagy világban mind a mai napig – s reményeim szerint 
még nagyon sokáig. 
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